Legyenek az L; lap egymas utani cstcsai 4;, B;, C;, D; (i =1, 2) és a téglatest éleinek hossza A1 B; = a, A1Dy = b,
A1 Ay = c. Mivel Ly is, Lo is Onmagaba megy at az As Bo és az A Do €l felezd merdleges sikjan valo tiikrozéssel, azért
elég gulank felszinét addig vizsgalni, mig M cstcsa bejarja Lo keriiletének negyedrészét, az £ Ay és AxF szakaszt, ahol
E az AyDs él, F pedig az AsBs él felez6pontja. S6t, mindségileg elég lesz az Ao F szakaszra szoritkozni, mert az itt
adodo eredményeink az a, b bettk cseréjével megadjak az AsE szakaszon mozgd M-re vonatkozo eredményeket.

¢

A felszin valtozdsdnak vizsgélataban az allandé L, alapot figyelmen kiviil hagyhatjuk. Ugyanigy az M A; By,
MCyD; oldallapokat is, mert teriiletiik allando, hiszen korlatozasunk szerint k6z6s M csucsuk az A Bi, illetGleg
C1 D, alapjukkal parhuzamos egyenesen mozog.

A valtozo teriiletd M A1 D, és M B1Cy oldallapok egyiittes teriiletér6l megmutatjuk, hogy szigortian monoton ng,
mig M az F-t6l As-ig halad; igy M = F esetén minimuma, M = As esetén maximuma van a gila felszinének. Valéban,
e két lap teriiletének 2-szerese

b-MAy +b- MB; =b(A1M + MBy).

hiszen e lapok A;-nél, illetve Bi-nél levs szoge derékszog; igy csak a zardjelbeli G6sszeget kell vizsgalnunk. Legyen
Aj-nek az As By egyenesre valo tiikorképe A, igy M-nek minden tekintett helyzetében

AM + MBy = AM + M B, zABl =AF + FBy = A F + FBq,

és egyenlGség akkor és csakis akkor all, ha M az F-ben van, hiszen F' az AB; szakaszt is felezi.

Ha marmost M’ az Ay M szakasznak M-t6] kiilonbozé bels6 pontja és Ao M < Ao F, akkor a B1 M és AM’ egyenesek
G metszéspontja az AM’ szakasznak, M pedig a GB; szakasznak belsé pontja, igy a haromszog—egyenlStlenséget az
AMG és GBy M’ haromszogekre alkalmazva

= AM/+M/Bl = AlM/+M/Bl.

Ugyanezzel a meggondolassal a jobb oldal kisebb, mint A;As + A3 B, tehat a gala cstcsat M-bsl M'-be attolva, a
felszin valoban né (nem is marad valtozatlanul). Ezzel éllitasunkat bebizonyitottuk.

Meg lehetne még vizsgalni, hogy a felszinnek E-ben és F-ben adddo lokilis minimumai koziil melyik a kisebb,
az abszolit minimum. (Ezt a feladat el6re nem kérdezte, nem kérdezhette; hiszen elébe vagott volna a foltett kérdeés
eredményének.) Nos, a palastfelszinek 2-szeresei, a gila cstcsat F-ben,illet6leg E-ben valasztva igy irhatok:

ac + \/a2b2 + a2c? + \/a2b2 +4b%2¢2, illetve
be + vV a2b? + b2¢2 + /a2b? + 4a2c2.

Eszerint nagysagviszonyuknak pl. az a > b foltevés mellett valo megallapitdsa messze meghaladné azt a munkat, amit
az alapfeladat megoldéasara végeztiink. Ezért megelégsziink a kérdés folvetésével.

Megjegyzés. Az érkezett dolgozatok a véltozast a differencidlszamitas eljarasaval vizsgaltak, bar sokszor hianyosan.
Vazoljuk ezt. Legyen a fenti jelolésekkel AsM =z, ahol0 S x < a
A felszin nem valtozo tagjait, majd a nem valtozo (pozitiv) tényez6t elhagyva az

f@) =AM+ MB, = Va2 ++/(a—x)2+ 2
fliggvény derivaltja valamely 0 < x < a helyen

x a—x 1 1

f'(x>:\/x2+c2_\/(a—x)2+62: . 2 ) 2
1+<_> 1+< )




Innen egyrészt nyilvanvalo, hogy f’(x) akkor és csakis akkor tiinik el, ha x = = a — x, azaz * = a/2, mésrészt 1atjuk,
hogy 0 < = < a/2 mellett f'(x) < < 0, hiszen az alakitas szerint elsé tagjanak (pozitiv) nevezéje nagyobb, mint a
masodik tag nevezdje, tehat itt f(z) fogy, és hasonldéan a/2 < x < a mellett nd, tehat az © = a/2 helyen minimuma
van. |Az eredeti alakbol az is lathato, hogy f'(x) jobb oldali hatarértéke az x = 0 helyen ugyancsak negativ, és bal
oldali hatarértéke az = = a helyen ugyancsak pozitiv.]



